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Тема: «Наши любимые игры».
Цели: сплотить коллектив детей и их родителей; сплочение семейных отношений; развитие интереса родителей и детей к проведению мероприятий в классе, умения работать в команде (паре); ориентировать учащихся на организацию безопасной досуговой деятельности; формировать привычку к здоровому образу жизни; развивать физические качества детей.

Оборудование: мел, шнур, гимнастические скамейки, мешочки с опилками, 

обручи, мешки, канат, воздушные шарики, фломастеры, мультимедийный проектор, компьютер, диск с записью детских песен, кубы, чурбаки, скакалка, фломастеры, листы бумаги.
Ход классного часа:

Учитель: Уважаемые взрослые и дорогие дети! Сегодня мы собрались в школьном спортзале, чтобы поиграть в наши любимые игры и разучить новые игры, соревноваться. Дети, в  какие игры вы любите играть? /Дети называют свои любимые игры./ Итак, мы начинаем.
1игра «Жмурки».

Правила: по считалке выбирается Жмурка:

Чок-чок, чок-чок,-

Разболтался язычок,

Он болтал и час, и два,

Занозился о слова.

Разболелся язычок,

Ты считай, а я молчок!

                          /В. Беспалов./

 Жмурка встает на середину площадки, ему завязывают глаза, он несколько раз поворачивается. Все разбегаются, а Жмурка старается их поймать. При виде опасности играющие должны предупредить Жмурку словом «Огонь!». На площадке надо очертить границу мелом.

Учитель: Дети, а знаете ли вы, в каком городе будут проводиться зимние олимпийские игры 2014 года? Кто из вас знает девиз олимпийцев? В олимпийских играх принимают участие команды из разных стран мира. Я предлагаю разделиться на две команды. Итак, сейчас «Олимпиада»  для второклассников и их замечательных родителей.
1 задание для команд.  Придумать название команды и девиз; выбрать капитана команды.

2 задание. Подлезание под шнур в группировке, не касаясь руками пола. Можно обхватить колени руками.
3 задание «Лыжные гонки».  Надо пройти по гимнастическим скамейкам боком приставным шагом с мешочком на голове.

4 задание «Снежки». Забрасывание мяча в корзину двумя руками с расстояния в 2,5 м.

5 задание. Прыжки из обруча в обруч на двух ногах без остановки.

6 задание. Бег в мешках.

7 задание. Перетягивание каната.

8 задание. Участники добегают до обруча, впрыгивают в него, продевают через себя, кладут обратно и возвращаются, передав эстафету следующему участнику команды.

9 задание. Нарисовать эмблему олимпийских игр 2014 года.

Учитель подводит итоги соревнований. За победу в каждой эстафете присуждается одно очко. Для наглядности и повышения интереса учитель вручает капитану  приз –нарисованную снежинку.
Учитель. Молодцы! Отлично справились с заданиями. Теперь можно участвовать в олимпийских играх.

Учитель:  Сейчас Ваня будет  читать стихи, а вы ему помогите хлопками, а когда он повторит строчку – отвечайте: "да" или "нет". 

Что хотите, говорите мне в ответ (хлоп, хлоп).
А у вишен, а у вишен красный цвет (хлоп, хлоп).
А у вишен, а у вишен красный цвет. (Да, да).
Что хотите, говорите мне в ответ,
А никто, у нас никто не ест конфет (2 раза).

Что хотите, говорите мне вот так –
Нет на свете, нет на свете задавак (2 раза).

Что хотите, говорите, но всегда
Есть на карте, есть на карте города (2 раза).

Что хотите, говорите мне всегда,
Но мальчишки не дерутся никогда. (2 раза)
Учитель: Молодцы! А сейчас конкурсы с воздушными шариками.

Конкурс «Перестрелка».

У. Шар быстрее вы хватайте
    И к соперникам кидайте.

  Две команды встают друг напротив друга, между ними граница из стульев. Дети перебрасывают шарики со своей половины на половину соперников. По сигналу команды останавливаются. Побеждает та, на чьей стороне оказалось меньше шаров.
Конкурс « Топ-хлоп».
У. Новый конкурс начинаем 
    И что делать, объясняем: 
    На чужой шар наступай,
    Свой надежно охраняй!

У  участников шар привязан к ноге. Задача – раздавить шарик противника и сохранить свой.
Конкурс « Живой мостик».
У. А теперь шары, дружок, 
    С бережка на бережок 
    Надо быстро передать
     И ни разу не ронять!

    Команды выстраиваются цепочкой. Шарики – в руках у первого участника (на одном берегу реки). Задача – передать все шарики в конец цепочки (на другой берег реки) по «живому мостику». Это нужно делать по одному – следующий шарик передается только тогда, когда предыдущий дошел до конца цепочки.
– Шарики сегодня развеселили вас, подняли настроение?

Д. Да!

У. Тогда давайте поделимся своим хорошим настроением.

Пусть воздушные шары
В руках умелой детворы
Превращаются в подарки,
Чтобы мир вокруг был ярким!

Дети рисуют на шариках фломастером смешные рожицы и дарят их родителям,  друзьям.
У. Мы продолжаем играть и веселиться. В какие игры вы хотели бы поиграть. /В играх принимают участие взрослые и дети./

   Игра «Ноги от земли». В разных местах спортзала расставляются предметы высотой 25- 30 см: гимнастические скамейки, кубы, чурбаки и другие. Выбирается Ловишка. Дети и взрослые размещаются на возвышениях. По сигналу учителя они спрыгивают и бегают по всему залу под музыку. Ловишка принимает участие в общем движении. Как только музыка прекращает звучать, по сигналу «Лови!», все должны взобраться на расставленные предметы. Ловишка ловит тех, кто не успел взобраться. Пойманные игроки садятся в стороне.
  Игра «Воробьи и кошка». Чертится большой круг диаметром 3-4 м. По желанию выбирается Кошка. Водящий сидит в середине круга. Все остальные игроки – воробьи, становятся за чертой круга. По сигналу учителя они прыгают в круг и выпрыгивают из него. Кошка неожиданно вскакивает и старается поймать игрока, который не успел выпрыгнуть из круга. Пойманный игрок выходит из игры. Когда Кошка поймает 3-4 воробьев, выбирается новая Кошка. Кошка ловит воробьев только в кругу, а воробьи должны прыгать на двух ногах.

Игра «Удочка». Игорь будет рыболовом, а все вы – рыбками.

  Дети стоят в кругу. В центре – Игорь /ведущий/, держит скакалку за конец и вращает ее по кругу над самым полом. Дети подпрыгивают вверх, стараясь не задевать скакалку ногами.

Игра «Мышеловка». Образуется круг. 6 -7 игроков /  «мышки»/ выходят в середину.  Стоящие по кругу поворачиваются в правую или левую сторону и, держась за руки, бегут по кругу. Стоящие в середине хлопают им.

    По сигналу «Стой!» игроки быстро останавливаются и поднимают вверх сцепленные руки.  «Мышеловка» открыта. Учитель считает до трех. За это время «мышки», стоящие в середине должны быстро выбежать из круга.
  На счет три «мышеловка» закрывается, т.е. игроки опускают руки.

  Учитель. Я просила вас подготовить  новые подвижные  игры. Сегодня Диана и ее мама предлагают нам разучить  игру.

  Диана. Я хочу разучить с вами новую игру, которая называется «Затейники». Для проведения этой игры надо встать в круг. Кто желает  быть затейником? Сделайте шаг вперед! Мы идем по кругу, а ученик –затейник  - в середине круга. Мы идем по кругу вправо или влево со словами:
Ровным  кругом,

Друг за другом.

Мы идем за шагом шаг.

Стойка вместе,

Дружно вместе

Сделаем … вот так.

Мы останавливаемся. Затейник показывает какое – либо движение. Все игроки повторяют это движение. Нужно придумать движение, которое еще не было показано.

 Учитель. Вам понравилось играть? Какие игры особенно понравились? Я предлагаю отдохнуть. Пожалуйста, проходите и занимайте места. /Презентация. Физкультминутка./

Председатель родительского комитета /А.С. Дашкевич/. Дорогие наши дети, чтобы вы росли крепкими, здоровыми, сильными, ловкими, выносливыми, мы, ваши мамы и папы, приготовили для вас подарки. Эти подарки очень полезные, потому что в них много витаминов. Угощайтесь! / В корзине лежат апельсины и яблоки./
Используемые ресурсы.
· 1. Чайковский П.И. «Времена года». «Святки». «Декабрь» http://mp3.classic-music.ru:8145/WWW/music/tchaikovsky/vremena12.mp3
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