 «Страницы родной истории. 

1000 –летие  Ярославля».
Урок знаний

	Название проекта 

«Ярославль. У истоков  российской истории»
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Краснодарский край

	город Новокубанск

	352242 г.Новокубанск,

ул. Ленина, № 60, т. 8 (86195)-3 -28-87
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	Разработчики  проекта 

Верба Анна Николаевна (09.10. 1971 года  рождения)

учитель начальных классов высшей категории   МОУСОШ №1 
Бугримова  Зоя Ивановна (21.01.1949 года рождения)

учитель   начальных классов  первой категории  МОУСОШ №1

	Приложения (перечень) :

   разработка классного часа (сценарий),

презентация "Ярославль "

	Дополнительная информация

(требуемые устройства отображения на презентации проекта)
	Карта Российской Федерации

ММУ,  поддерживающая программу ppt.



2010 – 2011 уч.год.
Форма урока: «Устный журнал».

Тема:    «Ярославль. У истоков российской истории».

Цель:  

1. Ввести учеников в мир духовных и культурных ценностей, традиций  русского народа.

2. Воспитывать уважения к минувшим дням, труду и помыслам людей, жившим много веков назад.
План урока:

1 страница.

Работа по карте . формирование у детей пространственных представлений о нашей стране, о многочисленности  городов и деревень, о многонациональном составе населения.

2 страница. История Ярославля.

3 страница. В битвах за Родину.

4 страница. Город – храм.

5 страница. Знаменитые люди земли Ярославской.

Урок сопровождается презентацией «Ярославль»
Ход урока.

1 страница. Звучит песня «Я лечу над Россией»

(слова О. Левицкого, музыка: Г. Пономаренко   в исполнении Л. Зыкиной)

 Учитель:
Ребята, посмотрите на карту нашей страны. Она занимает огромную площадь на планете Земля. Сотни рек голубыми лентами струятся по России, необъятные леса и поля украшают её, высокие горные вершины достают до самых небес, тёплые воды южных морей ласково встречают детей и взрослых морей ласково встречают детей и взрослых. 

Тысячи больших и маленьких городов, станиц, деревень и сёл в нашей Родине. Миллионы людей по утрам торопятся на работу, в институты, школы, детские сады. Более чем на 100 разных языках разговаривают люди в нашей стране.
Но нас объединяет одна Родина – Россия и один великий и могучий язык – русский.
Есть города совсем юные,  им по 50-70 лет, есть постарше- им по 200 -300 лет. А есть и такие, годы которых и представить  трудно, не то, что сосчитать. И одним из таких старейших городов на Руси является город Ярославль. В этом году ему исполняется 1000 лет! Где же находиться этот славный город?  (показ города на карте).

И сегодня мы совершим путешествие в этот город, полистаем страницы его истории.
2 страница.
 1 ученик . 
         Однажды по великой реке Волге со своей дружиной плыл в расписных ладьях князь Ярослав. Правил он в то время  Ростовским княжеством. Оказался князь со своим войском у высокого берега Волги – там, где впадает в неё река Которосль.

(1 слайд –река Волга)

2 ученик.  
Приглянулось это место князю  Ярославу. Задумал   он здесь рубить (строить) город. Но было тут уже селение, называемое « Медвежий угол». Жили в этом селении воинственные племена людей, которые поклонялись  разным богам: богу Солнца, богу ветра, леса, богу дома, богу, который защищал домашнюю живность. Людей, которые верили  разным богам, называли  язычники. Враждебно встретили они князя с дружиною и решили погубить его.
3 ученик. 
             Выпустили жители на незваных гостей  злых собак и медведя лютого, которого считали покровителем своего селения. Но князь Ярослав не испугался, а начал бороться с мощным зверем и одолел его. И тогда  покорились князю люди местных племён.
4 ученик

И повелел князь  Ярослав на месте поединка  основать город-крепость , чтобы враг не мог пройти, а торговым  караванам путь  был открыт. И назвал князь город своим именем -  Ярославль. Вскоре князь покинул эти  места, став великим киевским князем. А в историю он войдёт под именем Ярослав Мудрый.
  (портрет Ярослава Мудрого)

5 ученик.
           На Стрелке между рекам  Волгой, Которослью и Медведицким оврагом  расположилась самая древняя часть Ярославля. Была она обнесена высоким забором . А забор  тот сделан из срубленных  и заострённых деревьев. Из-за  этого забора и назвали  центральную часть города  Рубленый город. Двенадцать сторожевых башен охраняли покой города.
6 ученик.

        Но был ещё и Земляной  город. А назвали его так потому , что он был земляным высоким валом. Много жителей в этой части Ярославля и в основном мастеровые люди: плотники, кузнецы, пекари, гончары. И эту часть города охраняет Сторожевая  башня.

7 ученик 
        В  дальнейшем Ярославль стал расстраиваться. В 1215 году князь Константин   начал строить из камня церковь. Это была первая каменная церковь во имя  Богородицы  Успения. До наших дней она не сохранилась.
Учитель
Шли годы. Город строился, хорошел. Возводились деревянные и каменные здания. Но  многое не сохранилась. Время, войны, пожары, эпидемии  разрушали труды  человека. Но люди  не отчаивались: они опять  возрождали любимый город к жизни. 
Много памятных мест в Ярославле. Вот удивительный камень. Он уставлен на том месте, где князь Ярослав  задумал строить город. Вот памятник самому Ярославу.
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А как вы думаете, что вот это за изображение?

Да, это символ государственной власти – герб города.

 А теперь листаем  следующую страницу нашего журнала -  она называется «В битвах за Родину».

(Слайды : герб Ярославля старинный;    Герб ярославской области; Флаг Ярославской области)
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3 страница   «В битвах за Родину».
1 ученик.

     В начале 13 века Ярославль становиться стольным  (главным ) городом  Ярославского княжества.

 В 1216 году на берегу Которосли строят деревянную церковь Михаила Архангела. И в этом же году в Спасском монастыре работает первое в Северо-Восточной  Руси духовное училище. Ярославль рос, строился, хорошел.
Учитель.

Уже более 200 лет на Руси власть князей поддерживает православная вера в бога. Для этого строятся церкви, монастыри, а в духовном училище учили на священников, чтобы те несли в народ веру православную. В каждой церкви и храме строили  звонницы. Колокольный звон нёсся над городами, призывая   народ к вере, послушанию, благочестию, любви к Отечеству.

2 ученик

     Но пришла  большая беда. Татаро-монгольское нашествие на сотни лет прервало   блестящий расцвет богатого волжского города. Как и остальные русские города, Ярославль в 1238 году был разграблен и сожжён. Город стал вновь отстраиваться.

(слайды  «На поле Куликовом», «Куликовская битва», «После побоища»).
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3 ученик
Жители Ярославля  3 июля 1257 года на Туговой горе начали битву. Она унесла  жизни многих людей, в том числе и молодого князя Константина Всеволодовича. Крупнейшее восстание против ордынских сборщиков дани произошло в 1262 году. Татары были перебиты.  Из Золотой Орды был направлен на Ярославль карательный отряд. Расправу над Ярославлем и его жителями предотвратил князь Александр Невский.
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4 ученик
            Через 300 лет новая напасть на Русь. Ярославль и Москва захвачены поляками. 

23 мая1609 года Ярославль освобождён от захватчиков. В память этого события был заложен храм Казанской Божьей Матери. А 1610  году при этом храме основан Казанский женский монастырь.

 Учитель 

Стремительно летит время. Проходит ещё 300 лет. Радость и горе приходят в эти годы на Ярославскую землю Но город продолжает жить, строиться, хорошеть. Что же произошло на нашей земле 70 лет назад?

5 ученик

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Более полумиллиона жителей Ярославской области отправились на фронт. Половина из них не вернулись домой.      Они погибли за Родину.

6 ученик

К осени 1941 года фашисты были в 50 км от границы области. Город подвергался налётам авиации, бомбёжкам. Их было совершено 1200.

В июне 1943 года был полностью разрушен шинный завод, но уже к концу сентября 

(за3 месяца) жители Ярославля восстановили завод.

7ученик

С первых месяцев войны заводы и фабрики Ярославля стали выпускать военную продукцию: артиллерийские снаряды, вооружение для танков и самолётов.
8 ученик

Автомобильный завод выпускает самосвалы, артиллерийские тягачи.

В городе на заводах выпускают электромоторы, военные катера, снаряды, мины, гранаты, оборудование для железных дорог и паровозов, бронепоездов, тракторов.

На заводе № 151  делали аэростаты воздушного заграждения, резиновые лодки, защитные химические ткани.

На обувной фабрике «Североход» шили обувь для солдат, военные палатки. На кожевенной фабрике шили армейские полушубки, перчатки. И много другое делали  Ярославцы под девизом: «Всё для фронта, всё для победы!».

9ученик

 
В годы войны в Ярославле открылось военное пехотное училище.

А в 1943 году работал медицинский институт, эвакуированный из Белоруссии.

В 1944 году открылся Ярославский медицинский институт. Эти институты готовили врачей и медсестёр для фронта.  

10 ученик

25 августа 1942 года на средства комсомольцев (молодёжи) Ярославля была достроена подводная лодка, которая была отправлена на северный флот. Лодкой командовал Лукьянов Фёдор Иванович. 22 февраля 1943 года кораблю присвоено имя «Ярославский комсомолец».

Учитель

Мужественно и честно сражались ярославцы с врагом в годы Великой Отечественной войны. Соединением подводных лодок на  Северном флоте командовал ярославец контр-адмирал Колышкин И. А.

Ярославская земля  - родина выдающегося полководца  Маршала  советского Союза Толбухина Ф.И. 
 К 30-летию Победы в Великой Отечественной войне в городском сквере Яррославля был установлен обелиск в память о боевых и трудовых  подвигах жителей города в годы  войны.
· А есть ли у нас  в Новокубанске памятник героям войны?

· Когда началась война?

· Когда отмечается день Победы?

(ответы детей)

4 страница  «Город-храм»

Учитель
Ребята, мы пролистали 1,2, 3 страницу. И вы, наверное, обратили внимание, что уже несколько раз  говорили о строительстве в Ярославле церквей, храмов, монастырей. Да, этих сооружений в городе очень много. «Город-храм» называют Ярославль.
1 ученик

Ярославль основан как православный город. История года, его культура, особенности жителей города говорят о ценностях православия, старинных преданиях, российской удали, стремлении к просвещению. В 1216 году строят первую деревянную церковь Михаила Архангела.

2 ученик

В 1218 году Ярославль становится центом Ярославского  удельного княжества.                               Расстраивается главная часть города –  Ярославский  кремль. Здесь – Успенский собор.  С северной стороны Ярославля Петропавловский (Петровский ) мужской монастырь.

3 ученик

          В 1314 году в устье реки Толги, впадающей в Волгу, основан Толгский монастырь. Его основание связано с чудесным явлением Толгской иконы Богоматери.                                                                                            В 1314 году  местный священник –владыка Трифон, объезжая епархию, остановился на ночлег на берегу Волги. В полночь он проснулся от яркого света. Через реку к нему тянулся неизвестно откуда взявшийся мост. Перейдя его, владыка Трифон обнаружил, что сияние исходит от образа Богоматери, находившейся в ветвях деревьев. На следующий день Трифон и его спутники построили храм для иконы. Так началась история монастыря.

4 ученик 

        Икона,  положившая начало монастырю, сохранилась доныне. Чудеса и исцеления, совершаемые иконой, сделали монастырь известным.

На территории монастыря построена Никольская церковь, Введенский собор, колокольня –  Звонница, Сретенская церковь. 

5 ученик

          В 1506-1516 годах в Ярославле построен  Спасо -Преображенский собор.  Облик его  храма строг и изящен. В монастыре было большое книгохранилище. Здесь в конце 18 века была обнаружена знаменитая рукопись «Слово о полку Игореве».

6 ученик.      
В 1647 году в Ярославле построена на месте двух деревянных храмов  каменная  церковь  Ильи Пророка. Средства для  строительства церкви дали богатейшие купцы  Скрипины.

7 ученик      
 В 19 веке строится первый мост через реку Которосль,  разбивается Казанский  (Первомайский) бульвар, набережную реки Волги ограждают ажурной чугунной решёткой, ставят мосты через овраги.

Учитель 

На средства промышленника П.Г. Демидова  открывается в Ярославле первое высшее учебное заведение – Ярославское Демидовское училище высших наук, преобразованное затем в лицей.                                                             В 1829 году благодарные жители Ярославля ставят памятный столп П.Г. Демидову. В лицее преподавал профессор, писатель, учитель К.Д. Ушинский. Сейчас это государственный университет.                                                               В 19 веке в городе появился   водопровод, электричество, телефонная связь, трамвай, железная дорога до Москвы и Санкт-Петербурга.

5 страница  «Город-труженник»
Учитель 

Ребята, нашу Землю украшает природа. На крайнем Севере можно увидеть цветное мерцающее кружево в небе – это полярное сияние. В тундре не заблудиться в лесу, потому что там деревья карликовые, они стелются по земле. Даже жарким летом на нашей планете в южных краях есть горы, которые покрыты снегом. Сотни рек и озёр населяют множество рыб и птиц. А глубины морей и океанов скрывают в себе тайны,  которые неподвластны разуму человек. А кто украшает наши города, сёла, парки?
Сейчас, как и  тысячу лет назад руки человека  творят и будут  творить чудеса.

1 ученик

  В   20 веке в Ярославле строятся заводы, фабрики, судоверфи.                                                                             Учёные Ярославля разработали  синтетический каучук. На его основе Ярославский шинный завод первым в мире производит покрышки для автомобилей.

2 ученик

 
В 1935 году Ярославль называют городом заводов –гигантов тяжёлой , химической отрасли и машиностроения.

  Строятся жилые дома, школы, детские сады, культурные центры.  

  Сейчас  строится Успенский собор, храм святителя Тихона,  планетарий, обсерватория, формируется  зоопарк, кукольный театр.
3 ученик
  В  городе работает Академический театр, филармония, детский  театр юного зрителя, кукольный театр.
 В Ярославле на заводе делают моторы для КАМАЗов.  В 2002 году на международных гонках «Париж- Дакар» такой КАМАЗ выиграл гонку.
4 ученик

  В 60-е годы прошлого века строятся Московский и Толбухинский мосты через реку Которосль.

      Юбилейный и Октябрьский  (1961-1966г.) мосты через Волгу.

  Октябрьский мост  спроектирован  братом балерины Галины Улановой и построен по новейшим технологиям: железобетонный мост из сборных  конструкций, скреплённых синтетическим клеем.

В это же время открывается аэропорт  «Туношна».

5 ученик

Город  Ярославль гордится знаменитыми людьми, прославившими Россию, которые жили здесь в давнее время и живут сейчас.

  Сейчас о некоторых из них мы и расскажем 

Великий поэт Николай Алексеевич Некрасов. Его произведения мы будем учить в старших классах. В 1958 году  в Ярославле на Волжской набережной был установлен памятник  поэту Некрасову.
6  ученик

В 1872 году в Ярославле родился Собинов Леонид Витальевич, выдающийся оперный певец. Он был солистом императорского театра, театра Ла Скала в Италии директором Большого театра в Москве. Выступление Собинова было огромным событием.
Учитель 
Ярославская земля – родина выдающегося полководца – Маршала Советского Союза Ф.И. Толбухина. 
На Северном флоте в годы войны  соединением подводного флота  командовал ярославец, контр – адмирал И.А. Колышкин.
Гордиться ярославская область женщиной, которая прославила свою Родину, свой Ярославль тем, что была первой женщиной, взглянувшей на Землю из космоса. 

Вы, конечно же, догадались, о ком идёт речь?  

Да. Это Валентина  Владимировна Терешкова -  первая женщина космонавт.

Вот как много м узнали об одном из наших старейших  городов , которому исполняется  1000 лет -  Ярославл
Ребята! В начале урока мы говорили о городах маленьких и больших, молодых и древних. Но каждый город живёт жизнью людей малых и старых. А объединяет нас всех наша  Родина.
Очень часто молодые не понимают взрослых, а пожилые упрекают молодых. 

Но сейчас  я предлагаю послушать песню, которую исполняет современная молодёжь и взрослые люди. Внимательно послушайте её.

Звучит гимн кубанской молодёжи

· О чём она? Что нас объединяет?
·  Что прославляет?

· Как надо относиться к своей Родине, краю, родителям?
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