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  Цели и задачи:  

-познакомить учащихся с содержанием книги;

- показать на примере героев книги истинные человеческие ценности;

- познакомить с историями жизни реально существующих людей, показать их 

  душевные качества;

- помочь учащимся правильно выбрать жизненный путь, разобраться в 

  собственных исканиях правды;

- вызвать эмоциональный отклик в душах детей;

- пополнить словарный запас учащихся.

Оформление: книги И.Н. Бганцевой «Завещание дедушки Якова»
                                          Ход урока

1.Орг. момент.

2.Слово учителя. Сегодняшний урок необычный. Он не записан в программе по литературе. Необычен  урок еще и потому, что автор книги , о которой пойдет речь, нам хорошо знаком и присутствует сегодня на  нашем уроке.  Итак начнем урок внеклассного чтения по  книге И.Н. Бганцевой «Завещание дедушки Якова». Тема урока «Ради служения ближнему»
Вопрос. Как название помогает нам почувствовать, что автор обращается к истории, что обязательно зашуршат страницы книги, рассказывающей о чьей-то жизни?

На экране: обложка книги
Вопрос. Что значит каждое из этих слов?

(Завещание – устное или письменное распоряжение на случай смерти, а также вообще предсмертная воля.(с.202)

Дедушка(ласк.) от дед. Отец отца или матери. (с.160) )

Этот прием, когда употребляются  слова, насыщенные одинаковыми или похожими звуками, называется звукописью. Звукопись используется для создания образа.

Вопрос. Какие звуки в названии передают шелест страниц?
Попытайтесь сформулировать, о чем книга И.Н. Бганцевой?

Слово учителя. Одна из героинь книги старица Гаврилия говорит: «Я не знаю наречий и диалектов, но могу общаться на пяти языках: первый – улыбка, второй – слезы, третий - прикосновение, четвертый - молитва, пятый – любовь».

Книга «Завещание дедушки Якова» о том, как улыбка, слезы, прикосновение, молитва, любовь могут спасти человеческую жизнь, облегчить страдания, поселить надежду; книга о том, как в нечеовеческих условиях люди оставались людьми: добрыми, милосердными, заботились не только о своих родных, но и о чужих, часто незнакомых людях. 
Открываем книгу.

В аннотации к книге читаем:(Что такое аннотация? Аннотация – краткое изложение содержания книги, статьи)
На экране:
«Счастливая и благополучная жизнь девочки Лизы прерывается смертью любимого дедушки. Перед кончиной он берет с внучки слово, что она продолжит дело его жизни. Чтобы исполнить обещание, Лизе нужно найти таинственную тетрадь. Поиски открывают перед героиней удивительную историю милосердия в России, с которой тесно переплетена история ее собственной семьи».
Вопрос. Что же такое милосердие? (Милосердие – готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия)

 3. Беседа по содержанию книги.
Учитель. В главе первой мы знакомимся с девочкой Лизой, доброй, чуткой, любящей своего папу, дедушкин чудесный дом и все, что в нем находится, в том числе таинственную тетрадь, которую нужно искать на чердаке 
   Тетрадь найдена. Это оказались «Личные записи сестры милосердия Таисии Трубилиной» Из них Лиза узнает о жизни святой праведной Иулиании Лазаревской – покровительницы их семьи 
Вопрос. Что вы узнали о святой Иулиании?(Рассказ об Иулиании Лазаревской)

На экране изображение праведной Иулиании Лазаревской, Муромской.
Учитель. В доме дедушки все было дорого и любимо: самовар, чашки из тонкого белого фарфора с нежными голубыми незабудками, ароматный чай с лепестками розы и листочками мяты ( именно такой чай готовил дедушка Яков, когда был жив). За чаем хочется полистать старый альбом, вспомнить тех, кого уже нет, но память о ком жива.

 Рассматривая фотографии, листая страницы тетради, перебирая серые выцветшие  листочки, Лиза узнает о своих родных, судьбы которых тесно связаны  с судьбой России.
На экране:  РОДОСЛОВНАЯ 
Учитель. История страны тесно связана с жизнью самых родных Лизиных людей: дедушки Якова и его жены Елизаветы Максимовны ( именно в честь бабушки  назвали  внучку Лизой), сестры дедушки Надежды Александровны, мамы Екатерины Дмитриевны, бабушки Марии.
Вопрос. Что же мы узнаем из книги об этих людях?

1. Рассказ о бабушке Марии Данилиной.

2. Рассказ о Наденьке Михайловой (дедушкиной сестре)

3. Жизнь Елизаветы Максимовны Орловой.

4. Жизнь Дедушки Якова.

Учитель. Интересно, что в книге представлена история нашей страны в лицах. Мы встречаемся с известным хирургом Николаем Ивановичем Пироговым, впервые применившим наркоз во время операции, чтобы облегчить страдания раненым, узнаем о деятельности сестры милосердия Екатерины Михайловны Бакуниной( дочери губернатора графа Бакунина и внучатой племянницы фельдмаршала Кутузова), читаем страницы о сестрах милосердия царской фамилии.
На экране:

 Из письма Надежды Александровны:

«Я присутствовала при операции одного несчастного, но не ассистировала, а только немного помогала. Случай был крайне сложный. Тяжело раненный солдат, казалось, был обречен. Однако его оперировал лучший госпитальный хирург. Ассистировала их сестра милосердия, по всему видно, что опытная. Меня поразила ее стать и большая печаль в красивых глазах. И сразу показалось, что я ее знаю. Но где и когда видела, припомнить не могла. Она подавала инструменты хирургу, держала вату с эфиром, потом приняла ампутированные руку и ногу и передала мне. Когда закончилась операция, эта сестра милосердия стала собирать завшивевшую одежду солдата, а я ей помогала. И тут хирург сказал ей:

- Ваше величество, вам следует непременно отдохнуть. Вы больше десяти часов на ногах.

- Благодарю вас за заботу, но я не устала, - ответила она и улыбнулась.

При этих словах я чуть было не лишилась чувств. Вот это да! Императрица в операционной как простая сестра милосердия. Поразительно!» 

Учитель. Это была Александра Федоровна – жена Николая Второго. Много трагических страниц в книге, связанных с воинами: Крымской войной, Первой мировой, Революцией, Второй мировой, много но нет отчаяния. Герои уверены, что поступают правильно, потому что служат ближнему.

Вопрос. Что вы узнали об истории нашей страны, о деятельности сестер милосердия в разные периоды исторического прошлго? 

«- Лиза, детка, только ты сможешь продолжить мое дело…» Так считал дедушка Яков.
Вопрос. Как же Лиза начинает выполнять завещание дедушки Якова?
Учитель: перевернута последняя страница книги, но в памяти остаются слова ее героев, заставляют задуматься, пересмотреть свою жизнь.
Вопрос. Какие страницы книги вам запомнились? Почему?

Каждый должен решить для себя, каким путем ему следовать. Каким  жизненным принципам мы будем следовать.

Мне больше всего понравились слова книги:
На экран:

1. Больше всего любите друг друга  и творите милостыню.

2. Себя жалеть нельзя. Да и куда там о себе-то думать, когда столько страдальцев вокруг?

3. Тот, кто любит, не устает.

4. Любовь – это бомба, которая разрушает все злое.

5. Каждый человек должен поступать так, как велит ему совесть.

6. Нет ничего плохого в том, чтобы гордиться своими предками, но не по причине их какого-то происхождения, а потому, что  они могут быть нам примером самых прекрасных душевных качеств.
7. В человеческих руинах можно найти гораздо больше поводов для восхищения и любви, нежели в руинах каменных – пусть и в самых величественных.

8. Господь не дает нам испытаний выше наших сил. 
Вопросы.
1. А какое высказывание вам нравится больше всего?

2. Какие слова встречаются в этих предложениях чаще всего?

Заключительное слово: Заканчивается Год Семьи. Символом семьи являются мать и дитя – самое дорогое, что есть на земле. Я желаю вам  душевного тепла, любви в ваших семьях, добра и счастья.
А сейчас слово автору – Ирине Николаевне Бганцевой.

На экране «Мадонна с младенцем»
Домашнее задание. Расскажите своим родным, о чем вы узнали из книги 

И.Н. Бганцевой «Завещание дедушки Якова», расспросите родителей о ваших прабабушках и прадедушках. Расскажите, какие памятные вещи бережно в течение многих лет бережно хранятся в вашей семье.
